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Лекция 10 

Simple Linear Regression 

Регресионни модели 
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Стохастични модели 

Обща форма 

Y = Детерминистичен компонент+грешка 

Регресия: Y= a + bX +u 

X,Y са непрекъснати променливи 

Y – зависима променлива (dependent) 

X – независима променлива (independent) 

 

 

 

Франсис Галтон и Карл Пирсън 

Сър Франсис Галтон Карл Пирсън 
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“Регресия” 
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Пример 1. 

• Y – Зависима променлива (лв) 

• X – Независима променлива (кг) 

•  Корелограма 
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Регресионен модел 

 

 

 

 
 

• Статистическа значимост на модела (ДА) p=0.000017  

• (Ho: Моделът не е стат. значим  Ha: Моделът е стат. значим) 

• Коефициент на детерминация – R-squared=0.911817 или 91% 

• Регресионни коефициенти 

      Свободен член (constant) β0 = -3.28   Регресионен коефициент β1 =0.58 

• Интерпретация: β0 : Когато X=0 кг. то Y= -3.28 лв (намаление от 3 лв и 28 ст.) 

• Интерпретация: β1 : Ако X се увеличи с 1 кг. то Y се увеличава с 0.58 лв (58 ст.)  
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Проста линейна регресия 

                                            β0 = свободен член 

                                                                (constant, intercept)    

                                             β1 = регресионен 

                                                                     коефициент  

                                                                     (slope)   

                                                               ε = грешка  
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Оценка на модела.  

Метод на най-малките квадрати (МНМК) 
(Ordinary Least Squares, OLS) 

 

ППППППП ПППППППППППП ПП ППППППППП x (%) ППППП ПП ППППППП y (ППППППП) 

1 1 1 

2 2 1 

3 3 2 

4 4 2 

5 5 4 
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МНМК 

Регресионна линия: 
•Сумата от грешките (отклоненията) (SE) = 0 

•Сумата от грешките на квадрат (SSE) =min 

Формули: 
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Пример 2. 

Preliminary Computations 

 ix  iy  2

ix  i ix y  

 1 1 1 1 

 2 1 4 2 

 3 2 9 6 

 4 2 16 8 

 5 4 25 20 

Totals 15ix   10iy   
2 55ix   37i ix y   

 

Comparing Observed and Predicted Values for the Least Squares Prediction 

Equation 

x  y  ˆ .1 .7y x     ˆy y   
2

ˆy y  

1 1 .6 .4 .16 

2 1 1.3 -.3 .09 

3 2 2.0 0.0 .00 

4 2 2.7 -.7 .49 

5 4 3.4 .6 .36 

   Sum of Errors = 0 SSE = 1.10 
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Изисквания 

1. Средната грешка ε = 0 

2. Дисперсията на ε е константа за всички стойности на x 

3. Разпределението на ε е нормално 

4. Стойностите на ε са независими една от друга 
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Проверка на хипотези за 1 

Проста линейна регресия 

Едностранен тест Двустранен тест 

H0: β1=0 

Ha: β1<0 (or Ha: β1>0) 

H0: β1=0 

Ha: β1≠0 

 

 

Използува се равнището p за проверка на хипотезата за 

значимост на регресионните коефициенти. 

Критерий: t
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Корелационен коефициент 

Измерва силата на 

зависимостта 

между x и y 

 
1. По абсолютна стойност 

колкото е по-близо до 1 

толкова връзката е по-силна 

2. Положителна и отрицателна 

корелация 

Ако r<0 връзката е обратна: 

Когато X нараства Y намалява   

Ако r>0 връзката е права:  

Когато X нараства Y нараства 

3. Корелационният коефициент 

на Пирсън (Pearson) измерва 

само линейна корелация   

 

 

 

 

1 1r  

Корелационен коефициент 
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Коефициент на детерминация 

• Равен на квадрата на корелационния 

коефициент (няма знак) 

 

• Интерпретация – измерва вариацията 

дължаща се или обяснена от модела 

• Пример  

    Моделът обяснява 80% от цялата 

вариация на Y 
15 

20 1r 

2 0.80r 

Пример 1 продължение 

 

 

 

 
 

• Моделът е статистически значим p=0.000017   (обикновено α=0.05) 

• Коефициент на детерминация R-squared=0.91 

91% от цялата вариация на Y е обяснена от модела (Браво на нас!) 

• Регресионни коефициенти 

• Интерпретация: β0 : Когато X=0 кг. то Y= -3.28 лв (намаление от 3 лв и 28 ст.) 

• Интерпретация: β1 : Ако X се увеличи с 1 кг. то Y се увеличава с 0.58 лв (58 ст.) 

• Корелационният коефициент на Пирсън   

      Знакът на корел. коефициент се взема от знака на регрес. коеф. +0.58 
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0.91 0.95r   

Пример 1 край 

 

 

 

 
 

 

• Проверка на значимостта на регресионните коефициенти 

      β0 : p=0.0433   Означава статистически значим при α=0.05 

      β1 : p=0.0000172 Означава статистически значим при α=0.05 
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Пример 3. 

• Y – Печалба (х.лв.) 

• X – Рекламации, върнати продукти (%) 

•  Корелограма 
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Пример 3 продължение 
 

 

 

 
 

 

• Моделът е статистически значим p=0.000429   (обикновено α=0.05) 

• Коефициент на детерминация R-squared=0.81 

81% от цялата вариация на печалбата е обяснена от модела  

• Регресионни коефициенти 

• β0 : Когато няма  рекламации (=0%) то печалбата е 25.3 х.лв 

• β1 : Ако рекламациите се увеличат с 1% то печалбата намалява с 2.6 х.лв. 

• Корелационният коефициент на Пирсън   

      Знакът на корел. коефициент се взема от знака на регрес. коеф. -2.62 
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0.81 0.9r   

Пример 3 край 

 

 

 

 
 

 

• Проверка на значимостта на регресионните коефициенти 

      β0 : p=0.0000132   Означава статистически значим при α=0.05 

      β1 : p=0.0004  Означава статистически значим при α=0.05 
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